Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni XIILI.1

Uloha 1.1 ... Né&co tu nehraje 5 bodi; pramér 4,70; fFesilo 178 studentti

Soria sedf ve vlaku, divé se z okynka a co nevidi: krajina ubihd dozadu stélou rychlosti 160 km-h~*
a na vedlejsi koleji zdanlivé couvé vlak stdlou rychlosti 40 km-h™'. Sotia se zarazi a chvilku pie-
mysli, kterym smérem a jak rychle druhy vlak ve skutecnosti jede. Spocitejte to také.

Jisté se vam nékdy stalo, zZe jste stdli na nastupisti a pfi pohledu na odjizdéjici vlak nebo
metro jste méli pocit, jako by s vami odjizdélo nastupisté. Dochazi k tomu, protoze pohyb
je tzv. relativni. Ve fyzice obvykle nefikame, ze nastupisté stoji a vlak jede, spiSe ze se vlak
pohybuje viéi krajiné nebo krajina vici vlaku. Ze vlak jede po zemi, a ne zemé po vlaku, nis
mozek rozhodne, protoze vlak trochu ,,drncd®, v zatackach ptsobi odstrediva sila atd., ale lidé
na nastupisti tyto sily nepozoruji.

Pokud vsak vlak jede dostatecné plynule, nas mozek nedokaze rozlisit, co stoji a co jede,
a vnima pouze relativni pohyby. Velikosti a sméry rychlosti pak uréujeme vuéi takzvanému
vztaznému télesu (presné takto se ve fyzice popisuji pohyby). O pohybech potom fikdme: ,ve
vztazné soustavé spojené s timto télesem je rychlost takova a takova“. V nasi tloze jsou rychlosti
zadany ve vztazné soustavé spojené se Soninym vlakem a nasim tkolem je urcit rychlosti vuci
jinému vztaznému télesu — vuci zemi.

Ve vztazné soustavé spojené se zemi se hybe Sona ve vlaku, zatimco ve vztazné soustavé
spojené se Soninym vlakem se hybe zemé a Sona vzhledem k vlaku stoji. Je jasné, ze hybe-li se
zemé vzhledem k Soné rychlost! —160km-h™" (couvd, proto zdporné znaménko), hybe se Sotia
vzhledem k zemi rychlost{ 160 km-h™! (Soia vzhledem k zemi cestuje na opa¢nou stranu nez
zemé vzhledem k Soné, proto opa¢né znaménko).

Druhy vlak se ve vztazné soustavé spojené se Soninym vlakem pohybuje rychlost{ —40 km-h~!
(Somia ho vidi couvat, tedy zdporné znaménko). Kdyz se ale podivime ze vztazné soustavy spo-
jené se zemi, cely ten ,bali¢ek* (Sona + druhy vlak, ktery se hybe vzhledem k Soné) se jesté
hybe vzhledem k zemi rychlosti 160 km-h~'. Druhy vlak tedy jede rychlost{ celého bali¢ku minus
rychlost, kterou v ramci tohoto balicku couva:

v=160kmh™" —40km-h™' = 120km'h~".
Rychlost vysla kladnd, druhy vlak se tudiz pohybuje stejnym smérem jako Sonin vlak rychlos-
t{ 120 km-h™! vidi zemi.
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